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Адміністративні реформи провідних країн світу
як механізм державного антикризового управління

У статті досліджено зарубіжний досвід державного антикризового управління
в контексті проведення адміністративних реформ у провідних країнах світу.
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Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок із важливими
науковими чи практичними завданнями. Прагнення зробити роботу держав-
ного апарату ефективнішою і менш витратною спонукає уряди провідних країн
світу вдаватися до адміністративних реформ як засобу державного антикри-
зового управління, що продукує структурні зміни в роботі державного апарату
та спрямований на підвищення його ефективності. В умовах світової кризи
зарубіжний досвід реалізації адміністративних реформ як механізму держав-
ного антикризового управління є особливо актуальним для України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Слід погодитися із зарубіж-
ним дослідником І.Валлерстайном, який зазначає, що від того, чи зуміємо
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ми знайти нові форми об’єднання держави, ринку і громадянського су-
спільства, залежать світ і стабільність. Відомий соціолог у своїй новій нау-
ковій праці прогнозує, що найближчі 25-50 років виявляться жахливими
для суспільних відносин, стануть часом розпаду існуючої соціальної системи
і переходом до поки ще не дослідженої альтернативи. Водночас він переко-
наний, що цей період буде абсолютно винятковим для пізнання: системна
криза сприятиме рефлексії [1, с. 397].

Російські науковці до цього додають, що лише конструктивні адміні-
стративні реформи покликані вчасно впоратися із кризою управління в су-
часному суспільстві. Вони сприятимуть проведенню етапу соціальних транс-
формацій [2, с. 36].

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, яким при-
свячується стаття. Малодослідженими залишаються: власне підґрунтя
адміністративних реформ як механізм державного антикризового управлін-
ня, особливості зміни структури державного апарату в умовах державного
антикризового управління, а також інтереси правлячих політичних еліт у
цьому процесі.

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Завданнями статті
є: дослідження джерел і факторів антикризового потенціалу адміністратив-
них реформ у провідних країнах світу; вивчення місця й ролі вищих органів
влади щодо регулювання ринкових механізмів в умовах гострого протікання
кризи; вироблення рекомендацій з державного антикризового управління
для України в умовах адміністративної реформи.

Виклад основного матеріалу дослідження. Причини сучасних адміні-
стративних реформ є різноманітними і в кожній конкретній країні досить
специфічними. Разом з тим процеси глобалізації, інформаційної та управлін-
ської революцій, а останнім часом і світова економічна криза є універсаль-
ними чинниками для провідних світових держав щодо проведення реформ.
Нині, в умовах світової економічної кризи, на перший план закономірно
виходять фінансові та соціально-економічні чинники: прагнення скороти-
ти бюджетні витрати; зробити державний апарат більш економічним.

При цьому розвиток сучасної інформаційної революції підштовхує
реформаторів проводити глибинні інформаційно-комунікаційні зміни в куль-
турі управління. Слід урахувати, що на всіх етапах розвитку суспільства
зміна управлінських парадигм призводила до трансформацій у системі дер-
жавного адміністрування. Помітне відставання менеджменту в державних
організаціях від бізнес-менеджменту, де широко використовуються інно-
ваційні технології (управління за результатами, управління якістю, бенч-
маркінг, реінжиніринг, стратегічне управління тощо), змушує уряди оптимі-
зовувати структуру державного управління.

Ще однією важливою причиною реформ у багатьох країнах світу є
зниження довіри громадянського суспільства до держави, що особливо не-
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безпечно в умовах світової економічної кризи. Наприклад, зростання кризи
довіри до сучасних демократичних інститутів: парламентів і урядів.

Відомо, що у виборах до Європейського парламенту беруть участь, як
правило, не більше третини виборців. У Великобританії явка на виборах
2007 р. знизилася до рівня 59% (найнижчого з 1918 р.). У США, під час
виборів 2008 р., у голосуванні взяли участь 51% виборців, а в Швейцарії –
лише 43%. Політичні аналітики з тривогою відзначають, що держави втра-
чають здатність виконувати функцію інтеграції суспільства [2, с. 89].

Це часто супроводжується зростанням право-радикальних настроїв,
підвищенням рівня насилля і злочинності. Збереження цієї тенденції кидає
виклик існуванню демократичного державного управління в сучасному світі.

Серед головних причин адміністративних реформ у провідних краї-
нах світу можна виділити такі: масштабне поширення інноваційних управ-
лінських технологій, які ще не достатньо задіяні у сфері державного управ-
ління. Перманентний розвиток інформаційно-комунікативних технологій
вимагає серйозних структурних змін, пов’язаних із упровадженням інфор-
маційних систем до сфери державного управління. Відставання організації
державного управління, що намітилося, від управління в бізнесі приводить
до необхідності модифікувати державний апарат за допомогою інновацій-
них бізнес-технологій; фінансові та економічні проблеми: зростання дефі-
циту державного бюджету, нестача ресурсів на сучасне забезпечення дер-
жавного адміністрування, прагнення заощадити бюджетні кошти шляхом
скорочення штатів і нецільових витрат за допомогою приватизації збитко-
вих структурних ланок, а також на основі нових методів планування й кон-
тролю; соціальні та політичні проблеми: зростання в суспільстві соціаль-
ної апатії, незадоволення якістю сервісу й ефективністю роботи державних
структур; прагнення до більшої демократизації й транспарентності сфери
державного управління; боротьба з бюрократизмом: прагнення поставити під
контроль зростання бюрократичного апарату, посилити боротьбу з корупцією,
підвищити професіоналізм і компетентність державних службовців, примно-
жити мотивації ефективної діяльності, підвищити почуття відповідальності;
структурно-функціональні проблеми: прагнення ліквідувати зайві посади та
структури, створити “економічний і ефективний” державний апарат.

 Зазначені причини як окремо, так і всі разом можуть стати основни-
ми цілями адміністративного реформування. Наприклад, широковідомі ре-
форми неоконсерваторів у країнах Західної Європи (М.Тетчер і Дж.Мейд-
жора у Великобританії та Г.Коля у ФРН) були спрямовані на максимальне
наближення менеджменту в державних організаціях до менеджменту у сфері
бізнесу, що передбачало роздержавлення та приватизацію значної частини
державного майна, скорочення державного сектору економіки.

Реформи неоконсерваторів передбачали зменшення витрат на соціальні
програми, економію коштів на утримання державного апарату, передачу
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окремих функцій недержавним органам, приватним підприємцям, інститу-
там громадянського суспільства через державну контрактну систему. Ко-
лишній віце-президент США Альберт Гор, який очолив Комісію з адмініст-
ративної реформи у США, назвав програму реформування дуже образно:
“Створення уряду, який працює краще і коштує менше” [1, с. 360].

Найбільш популярними теоретичними концепціями адміністративно-
го антикризового реформування, що використовувалися в провідних краї-
нах світу, є: теорія “нового державного менеджменту” (New Public
Management); концепція “електронної держави” (E-Government); теорія “ак-
тивізуючої держави”.

Теорія “нового державного менеджменту” спрямована на використан-
ня бізнес-технологій у організації роботи державних установ: мережевого
управління, реінжинірингу, організаційної кібернетики, організаційного
розвитку тощо. При цьому основний наголос робиться на впровадженні
економічних методів регулювання та приватизації, що може відбуватися у
формі підрядів або контрактів, які укладаються державними органами із
приватними фірмами. Основна ідея полягає в наданні державним інституціям
більшої свободи щодо відбору й підбору кадрів, а також вирішення фінан-
сових питань, сподіваючись на їх економічну ефективність і відпові-
дальність. Крім цього, ринкові принципи та бізнес-стиль у державному
антикризовому управлінні передбачають створення для громадян умов для
вибору постачальника державних послуг, що, у свою чергу, покликане чини-
ти певний моральний та економічний тиск як на органи державного управ-
ління, так і на державні підприємства, установи, а також організації, стиму-
люючи підвищення ефективності їх роботи.

Новий державний менеджмент передбачає застосування й таких тех-
нологій, як: бюджетування за результатами, тобто пріоритетне фінансуван-
ня не стільки утримання органів виконавчої влади, скільки програм, що
виконуються ними, залежно від ступеня їх ефективності, а також принци-
пова орієнтація в оцінці ефективності діяльності державних установ на без-
посередні результати, соціальний ефект від їх діяльності, а не на освоєння
ресурсів, необхідних для їх досягнення; сервісне адміністрування покликане
скорегувати діяльність державних інститутів щодо якіснішого обслугову-
вання громадян шляхом використання сучасної електронної системи надання
послуг державних установ на офіційних веб-сайтах, де публікується вся
інформація про їх діяльність з описом правил, вимог, порядку й вартості
надання відповідних послуг.

Орієнтація на сервісність адміністративної влади передбачає, що уря-
ди надають принципово важливого значення тому, щоб державне управлін-
ня, що існує на гроші платників податків, задовольняло потреби громадян,
а не державних службовців. Виходячи з цього боротьба з бюрократизацією
та схильністю державного апарату працювати “на себе” набула принципово
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нового значення. Нині діяльність державної служби розглядається передусім
як “служба сервісу” для громадян. Наприклад, у Російській Федерації на
сучасному етапі адміністративної реформи особливий акцент зроблений на
організації державного апарату як обслуговуючого суспільство, посиленні
сервісності державних інституцій, а це, зокрема, передбачає розвиток но-
вих форм відносин держави та громадянського суспільства.

Слід зазначити, що Європейський Союз, погодивши єдиний для усіх країн-
учасниць “Електронної Європи” перелік 20-ти базових державних послуг
(12-ти – для громадян; 8-ми – для підприємств), зобов’язав уряди європейських
держав дотримуватися цих рекомендацій у обслуговуванні громадян.

Водночас практика реформ засвідчила, що не всі менеджерські техно-
логії в системі державного антикризового управління є високоефективни-
ми, оскільки діяльність багатьох громадських служб не є співвідносною з
ідеологією ринку та отриманням прибутків. Так, певні обмеження на вико-
ристання бізнес-технологій і ринкових принципів щодо організації держав-
ної служби оптимізовують принципи “хорошого врядування” (“good
governance”), що розроблені експертами ООН, які припускають поєднання
менеджерських технологій з філософією громадянського служіння, грома-
дянської довіри та цивільної співпраці.

Принципи “хорошого врядування” втілюють ідею участі громадян у
прийнятті суспільно значущих рішень, орієнтації на громадську згоду, спра-
ведливість, результативність, транспарентність (прозорість) і підзвітність у
діяльності державних службовців, а також органів державного управління.

Концепція “електронної держави” припускає пріоритетне застосуван-
ня сучасних інформаційно-комунікаційних технологій у практиці держав-
ного управління. Вбачається, що саме потенціал сучасних інформаційних
технологій сприяє ініціаторам нинішніх реформ ставити принципово нові
завдання із удосконалення державного управління, які раніше були недосяж-
ні. Незважаючи на величезну різницю між соціалістичною КНР та лібе-
ральними США, а також Францією, Великобританією й Російською Федера-
цією, – основні тенденції адміністративних реформ у провідних країнах
сучасного світу визначає інформаційна революція. Прорив у розвитку інфор-
маційних технологій сприяє державам більш ефективно виконувати основні
завдання з управління суспільством, надаючи громадянам широке коло послуг.
Саме тому найважливішою складовою адміністративних реформ у багатьох
країнах світу став проект електронного державного управління (електрон-
ного уряду). Разом з комп’ютеризацією державних інституцій електронне
державне управління передбачає забезпечення широкого доступу громадян
до Інтернету, а це дає змогу розвернути державу до громадянського суспіль-
ства, зробити владу сприйнятливішою до запитів громадськості та одночас-
но запропонувати громадянам нові можливості щодо ухвалення державних
рішень.
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Революційна роль інформаційних технологій також пов’язана з мож-
ливістю досягнення нового рівня соціальної злагоди, наданням громадянам
актуальної інформації з питань охорони здоров’я, освіти, професійної підго-
товки, зайнятості, створення робочих місць, підприємництва, сільського
господарства, транспорту, охорони довкілля, запобігання надзвичайним
ситуаціям, розвитку культури і досягнення інших цілей громадського роз-
витку. Електронне державне управління вирішує важливе політичне анти-
кризове завдання: повернути довіру громадян до держави, об’єднати дер-
жаву та громадянське суспільство на новому інформаційному рівні. Крім
цього, електронне державне управління разом із полегшенням комунікації
громадян з органами державної влади дає можливість посилити контроль
за діяльністю державного апарату. Наприклад, у Південній Кореї після того,
як була забезпечена транспарентність електронного державного управлін-
ня, рівень корупції в державних органах знизився в шість разів.

Концепція “активізуючої держави” передбачає посилення відповідаль-
ності влади перед суспільством, акцентовану спрямованість державного
управління на задоволення інтересів громадян, що запроваджує значну де-
централізацію державних організацій, активне впровадження мережевих
елементів до управління. Така держава має розвивати ініціативність грома-
дянського суспільства, надаючи йому можливість без втручання виконавчої
влади вирішувати значну кількість актуальних проблем, які перебували в
компетенції державних службовців. Це створює умови для максимального
розвантаження урядів від місцевих проблем і забезпечення якіснішого на-
дання державних послуг на низовому рівні, що максимально наближений
до споживачів. При цьому уряди можуть зосередитися на вирішенні страте-
гічних державних проблем.

Більшість експертів схиляються до думки, що перш ніж проводити
активні адміністративні перетворення, слід зміцнити державні підвалини.
Основні аргументи зводяться до того, що в кризовому середовищі, розбе-
щеному корупцією і зловживаннями бюрократії, ризиково нарощувати рівні
свободи, оскільки реформа сприятиме ще вищому витку корупції. У зв’язку
з цим у процесі реформування зазвичай виділяють два етапи: основні (ба-
зові) реформи, спрямовані на розвиток і зміцнення класичних (веберівських)
принципів управління; передові реформи, тобто впровадження менеджер-
ських принципів у повному обсязі [3].

Слід зазначити, що окремі країни з бюрократичними структурами, які
склалися, а також стійкими управлінськими традиціями можуть відразу
почати передові реформи, проте більшість держав має зупинитися спочатку
на реформах першого типу.

Ще одним важливим методологічним питанням, що вимагає серйоз-
ної уваги перед початком реформ, є те, до якого типу належить країна з
точки зору свободи маневру реформ.
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На думку експертів, свобода маневру означає присутність певної інститу-
ціональної сприйнятливості до реформ основних установ (що виражається в пра-
вових та історичних традиціях) і припускає здатність реформаторів покластися
на основні важелі управління (оскільки традиції сильного єдиного адміністра-
тивного відомства й однопартійної більшості в парламенті, неоднорідність дер-
жавного сектору та можливість змішаних міністерських і чиновницьких кар’єр).
Додатковими важелями можуть бути невдоволення громадськості й тиск “мозко-
вих центрів”, що генерують ідеї реформ. Інституціональна сприйнятливість і ва-
желі реформ визначають мобільність самого процесу реформування [4].

Високу свободу маневру реформаторів забезпечує англосаксонська уп-
равлінська традиція, оскільки в її контексті держава розглядається як необхідне
зло, що має залишатися підконтрольним, а закон існує на другому плані й не
здатний перешкодити радикальним перетворенням. Проте така висока сво-
бода реформ не є благом, оскільки швидке реформування не завжди є ефек-
тивним реформуванням. При цьому існує спокуса радикалізму реформації аж
до запровадження широкомасштабних різких перетворень у всій країні.

До країн з високою свободою маневру, крім Великобританії, відно-
сять Нову Зеландію, Чилі, Австралію, Канаду та КНР. Проте слід зазначити,
що китайські реформатори, маючи ефективні важелі реформ (традиції авто-
ритарної культури управління та однопартійної більшості), дуже обережно
й повільно просуваються шляхом реформування адміністративних струк-
тур. Вони під суворим контролем уводять окремі ринкові механізми й техно-
логії до державних структур, уникаючи спокус прискорення. Значною мірою
це пов’язано з Конфуціанською традицією “золотої середини” в політиці та
управлінні, що утримує реформаторів від психології радикалізму [5].

До списку країн із обмеженою свободою маневру щодо реформування
потрапили Російська Федерація, США, Німеччина, Франція, Угорщина,
Південна Корея, Бразилія, Польща, Нідерланди. При цьому експерти реко-
мендують їм починати з тривалого етапу основних реформ, зміцнюючи си-
стему державної служби.

Слід зазначити, що важелів впливу на адміністративні інститути вла-
ди недостатньо, якщо свобода маневру обмежена, наприклад, внаслідок ряду
чинників: не склалися традиції однопартійної більшості в парламенті; немає
потужної агенції або інституту, що здатні перманентно проводити рефор-
ми; відсутній взаємозв’язок між кар’єрним зростанням вищих чиновників і
міністрів; діють чинники обмеження інституціональної сприйнятливості,
оскільки недостатньо політично нейтральних постів вищої ланки, здатних
стати опорою реформування.

 Висновки. Як свідчить зарубіжний досвід, механізм державного анти-
кризового управління – це комплекс заходів, що послідовно здійснюються
органами державної влади з метою запобігання, профілактики, подолання
кризових явищ чи кризи, а також зниження їх негативних наслідків. Джере-
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ла та фактори антикризового потенціалу державного управління містяться
в інтелектуальному потенціалі державного апарату (його керівній ланці),
підготовленості на рівні сучасних досягнень наукової думки та суспільної
практики, зарубіжного досвіду та методології їх використання.

Сучасна економічна криза переконливо свідчить, що державне регулю-
вання і владна вертикаль управління здатні доповнити ринкові механізми
системи управління, чи навіть утримати під контролем ситуацію в період
гострого протікання кризи. Саме до зміцнення державного сектору економіки
змушені були вдатися багато західних країн. Так, до кризи – це була політи-
ка приватизації, а в період кризи – активне державне регулювання.

Отже, нині методологія адміністративних реформ вимагає зважених
рішень. При цьому слід дуже уважно аналізувати доцільність і користь інно-
ваційних проектів, особливо щодо їх можливості та масштабів застосування
в державних інституціях.

Ураховуючи досвід провідних країн світу з державного антикризово-
го управління, в Україні доцільно використовувати можливості “пілотних”
інноваційних проектів для апробації нових технологій в окремих структурах
державного управління і лише після одержання конкретних позитивних
результатів упроваджувати їх в загальнодержавних масштабах. Виходячи з
цього вітчизняна методологія адміністративної реформи має передбачати
тривалий етап реалізації стратегії трансформації, що має ґрунтуватися на
наукових дослідженнях. Слід зазначити, що пошуки реформаторів у про-
відних країнах світу тривають.

Перспективи подальших досліджень бачаться у виробленні інновацій-
них стратегій державного антикризового управління, що можуть бути реалі-
зованими у контексті адміністративної реформи в Україні.
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